

核潜艇对战首次展现银幕 《蛟龙行动》总制片人于冬:

这是最想拍也最难拍的电影

本报综合消息 “我为什么筹重金拍《蛟龙行动》？因为中国电影需要这样的重工业电影。”春节档影片《蛟龙行动》总制片人、博纳影业董事长于冬表示，他从来不为拍摄该片而感到后悔，也相信2月份会有更多人看到这部作品。

作为爆款电影《红海行动》的续作，《蛟龙行动》由林超贤执导，集结黄轩、于适、张涵予、段奕宏、王俊凯等主演，是国内首部深海军事动作大片，首次展现核潜艇对战等军事场面。于冬坚信，无论最终票房如何，《蛟龙行动》一定会留在2025年的中国影史中。

■筹备5年拍摄2年 核潜艇专家全程护航

蛟龙小队队员身着单兵飞行器起飞、全景式展现一艘核潜艇内部的各个舱室、两艘核潜艇开启鱼雷对战、“刀枪不入”的机械狗荷枪实弹巡逻……作为国内首部核潜艇题材电影，《蛟龙行动》中的许多战争场面令观众直呼大开眼界。于冬表示，这部电影中的不少内容，“不光中国电影，甚至全世界电影都从来没有涉及”。

7年前，于冬与导演林超贤合作的军事动作片《红海行动》在2018年春节档上映，取得36.5亿元票房。很多观众留言，能不能再拍一部海军题材的电影？

于冬在带领主创团队构思时想，海军有五大兵种，分别是潜艇部队、水面舰艇部队、海军航空兵部队、海军陆战队和海军岸防部队，他们选择拍摄难度

最大的核潜艇。核潜艇长啥样，鲜有资料看到，就连好莱坞也很少拍现代战争的潜艇对战。于冬为林超贤请来涉及核潜艇各个方面的专家，如退役潜艇长、潜艇机电长等，从前期筹备到中期拍摄，每场戏都有相应舱位的专家在现场指导剧组，确保专业上经得起考验。

在故事的铺排上，主创团队一直在思考：什么样的情况下会动用核潜艇？蛟龙小队如何跟着核潜艇“龙鲸号”出任务？整体剧情如何与《红海行动》相串联？“四栖作战的特种兵蛟龙小队，再加上核潜艇，已经是超乎想象，加上影片内容是维护世界和平，主题更加宏大。”于冬透露，经过五年筹备和两年多拍摄，《蛟龙行动》终于亮相。

■并肩作战到生死考验 两对兄弟诠释热血担当

“你不觉得黄轩和张译有一点很相似？他们都文质彬彬的，但演的都是武将。”于冬回忆，当年黄轩正在拍博纳影业出品的剧集《上甘岭》，那天刚杀青，他就把黄轩从战壕里拉出来，说晚上跟你谈去拍林超贤的新片。就这样，黄轩成为蛟龙小队新任队长。于冬评价，黄轩非常投入地完成了这一角色。

至于饰演蛟龙小队成员韩骁的于适，则是于冬“一眼相中”的决定。2023年7月，《封神第一部：朝歌风云》首映礼上，受邀观影的于冬看完电影，记住了饰演姬发的新人演员于适。他马上给林超贤打电话，说自己发现了一个表现很好

的演员。首映礼结束后，于冬叫来于适，问他想不想拍林超贤的《红海行动》续集，于适拍着胸脯回答：“让我来，我能做。”于适在拍摄动作戏时表现出的身体协调能力和动作准确性，让于冬大为赞赏。

《蛟龙行动》里，张涵予与段奕宏、黄轩与于适饰演的角色构成了片中的两段“兄弟”关系。前一段侧重并肩作战，一切尽在不言中的默契，后一段则通过误伤情节展现军人的付出与牺牲。

以往于冬去剧组探班，都会叫主演出来聚聚，但去《蛟龙行动》剧组，他发现收工之后，所有人回到房间都不会再出来了，因为一早又要训练，又要投入拍摄，根本没时间聚餐。“拍林超贤的电影都要提前拿出几个月时间训练，不准轧戏，拍完才能去接别的戏。”于冬评价，《蛟龙行动》所有演员的表现都非常好，每次他去看拍出来的样片，都无比激动。

■导演倒吊入水拍摄 拼尽全力奔赴十年之约

2024年春节前后，于冬去《蛟龙行动》探班，恰逢剧组正在拍摄一场水下戏份。当时剧组在青岛影都挖了一个17米深的巨大水库，把一艘破损潜艇倒悬在水中，饰演蛟龙小队的演员们全都要进入最底层的水下密闭空间拍摄。林超贤抱着摄影机，把自己180度倒吊起来，入水拍摄。那是青岛最冷的时候，于冬站在零下十几摄氏度的风中，看到林超贤一头扎下去的那一刻，他感动极了，“这样拼命的导演，全世界也找不到几个了。”



“其实我每次去探班，一个很重要的目的就是希望导演能够减点预算，控制成本，但是每次看到导演在片场这么拼命，我都不想再跟他讨论预算问题了。”于冬说。从《湄公河行动》到《红海行动》《紧急救援》《长津湖》，再到今年的《蛟龙行动》，于冬与林超贤的合作已长达十年。于冬以前评价林超贤是“中国的迈克尔·贝”，但现在认为，就连迈克尔·贝也拍不过林超贤。

于冬坦言，无论同行还是团队内部，都曾质疑他，说为什么要拍这么贵、这么烧钱的电影。但于冬觉得，这是一种理想，也是他与林超贤的十年之约。“我希望在林导最有能力的时候，也是我最年富力强的时候，把我们最想拍，也最难拍的电影拍出来。”

亚冬会今晚8时开幕 宁忠岩刘梦婷担任中国代表团旗手

本报综合消息 7日晚8点，哈尔滨亚冬会开幕式将正式拉开帷幕。5日晚，哈尔滨亚冬会开幕式中国体育代表团旗手确定，分别为中国男子速度滑冰运动员宁忠岩和女子自由式滑雪运动员刘梦婷。

宁忠岩1999年出生于黑龙江省，是目前中国速度滑冰项目领军人物，2018年进入大道速滑国家队的宁忠岩在2019年即拿到国际滑联速度滑冰世界杯哈萨克斯坦站的冠军。北京冬奥会后，宁忠岩始终保持高水平，在2022至2023赛季拿到速滑世界杯个人项目的1金1银1铜，2023至2024赛季斩获速滑世界杯1000米和1500米年度总冠军、短距离全能世锦赛冠军等荣誉。本赛季，宁忠岩在世界杯及四大洲速滑锦标赛等赛场摘银获铜，他将是本届亚冬会男子速度滑冰项目金牌的有力争夺者。



自由式滑雪运动员刘梦婷出生于2004年，她在今年1月取得了职业生涯的突破。年轻的刘梦婷15岁即代表中国队参加了国际雪联双板U池世界杯的比赛，随后刘梦婷将主要精力放在了双板大跳台及坡面障碍技巧项目上。今年1月，大跳台世界杯奥地利站她拿到冠军，这个冠军是刘梦婷职业生涯获得的第一个世界杯赛冠军。本届亚冬会，刘梦婷将在谷爱凌因伤退赛的情况下，担负起中国队冲击女子双板大跳台及坡障项目奖牌的重任。

西班牙国王杯： 皇马“绝杀”莱加内斯进四强

本报综合消息 在5日进行的2024-2025赛季西班牙国王杯四分之一决赛中，皇家马德里凭借补时阶段的进球在客场3:2险胜莱加内斯，挺进四强。

皇马本场开局顺利，由莫德里奇在第18分钟门前捅射先拔头筹。7分钟后，莱加内斯后卫在禁区内解围失误，被恩德里克抓住机会近距离破门，皇马2:0领先。

两球落后的莱加内斯此后全力反扑。第39分钟，皇马球员拉蒙禁区内手球犯规，被判点球，克鲁斯主罚命中为主队扳回一城。第59分钟，克鲁斯禁区中路低射，皮球经过折射后入网，场上比分变为2:2。

眼看比赛要进入加时赛，皇马在补时阶段再次发力，迪亚斯右路传中，贡萨洛·加西亚头球完成“绝杀”，助本队有惊无险地晋级半决赛。

